

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



MARTES 7 DE OCTUBRE DE 2025 N° 12.989 • DÓLAR VENTA BS 6.96

La CAO reporta que en lo que va del año hubo más de 50 avasallamientos, sin contar otros procesos

[5] Economía y empresa

[2] Nacional

Saucedo conmina a los prorrogados a renunciar

[10] Mundo

Nobel premia investigación del sistema inmunológico



[7] Economía y empresa

El Gobierno enviará a la Asamblea el PGE 2026

[9] Sociedad

El Juancito Pinto será pagado desde el lunes 13

[7] Economía y empresa

La balanza comercial vuelve a ser negativa

EL PAÍS PERDIÓ MÁS DE \$US 5.000 MM POR BLOQUEOS EN 5 AÑOS

► El ministro de **Economía informó** que las protestas se 'politizaron' desde **2022**

► En su criterio, ese **tipo** de **movilizaciones** condiciona el crecimiento de la **economía**

[6] Economía y empresa



RECLAMAN A CAMACHO

Guaraníes bloquean en Abapó por una serie de demandas

[6] Economía y empresa

Nacional



Mandato. Dos magistrados del TSJ y cinco del TCP fueron prorrogados en sus funciones más allá de los seis años legales luego de las judiciales de 2024.

Saucedo ante prorrogados Hay dos caminos: O renuncian o serán expulsados

Conminatoria.

El presidente del TSJ dijo que el TCP le hizo mucho daño al país



MAGISTRADO. El presidente del TSJ, el cruceño Romer Saucedo, cuando votó el 17 de agosto.

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Romer Saucedo, conminó ayer con dureza a los magistrados autoprorrogados, especialmente del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), a renunciar a sus funciones antes de ser expulsados.

“Hay dos caminos: renuncian inmediatamente a sus cargos, porque no gozan de legalidad y legitimidad, o esperan ser expulsados como usurpadores”, escribió Saucedo en redes sociales.

El pronunciamiento se conoció luego de la aprobación en la Cámara de Senadores del Proyecto de Ley 259/2024-2025 C. S. La norma dispone el cese de funciones de los magistrados electos en 2017 y prorrogados en sus funcio-

nes luego del 31 de diciembre de 2024. Además, plantea la adecuación constitucional del funcionamiento transitorio del TSJ y del TCP hasta la posesión de nuevas autoridades electas.

ROMER SAUCEDO

‘Una de las instituciones que ha causado más daño al país es el TCP’

“La Asamblea Legislativa ya aprobó en Senadores una ley para cesar el mandato de ellos y actualmente falta la consideración en Diputados”, recordó Saucedo, quien pidió a Diputados acelerar el tratamiento del proyecto.

El magistrado sostuvo que el TCP, bajo la conducción de los magistrados prorrogados, acusó un grave daño institucional y democrático al país. “Una de las instituciones que más le ha causado daño al país y su democracia es el Tribunal Constitucional Plurina-

cional a través de los magistrados autoprorrogados. No podemos permitir que un puñado de personas destruyan la institucionalidad”, afirmó.

El proyecto de ley, aprobado el jueves pasado por mayoría en la Cámara de Senadores, establece que las funciones de los actuales magistrados cesan

una vez promulgada la norma y que los tribunales continuarán operando de manera transitoria solo con las nuevas autoridades electas en diciembre de 2024.

Con este pronunciamiento, Saucedo se suma a las voces del TSJ que exigen el cumplimiento del principio constitucional de alternancia y renovación de autoridades, en medio de una creciente tensión entre los órganos del Estado por la prórroga judicial.

Los aludidos son los magistrados prorrogados del TSJ: Carlos Alberto Egúez Añez (Beni) y Ricardo Torres Echalar (Pando). También, los magistrados del TCP: Gonzalo Miguel Hurtado Zamorano (Beni), René Yvan Espada Navía (Pando), Karem Lorena Gallardo Sejas (Cochabamba), Isidora Jiménez Castro (Santa Cruz) y Julia Elizabeth Cornejo Gallardo (Tarija).

En noviembre de 2024, antes de las elecciones judiciales, la Sentencia Constitucional Plurinacional 0770/2024-S4

emitida por el TCP declaró desierta la convocatoria a magistradas y magistrados para el TSJ en los departamentos de Beni y Pando; y para el TCP en los departamentos de Pando, Cochabamba, Santa Cruz, Beni y Tarija.

Los magistrados electos solo tienen seis años de mandato.



El apoyo de la Magistratura y del Agroambiental

Las autoridades pidieron a Diputados aprobar la ley de cese de funciones

M. D. ■ LA PAZ

El Órgano Judicial cerró filas en torno al pedido del presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Romer Saucedo, para que los magistrados autoprorrogados del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) dejen sus cargos.

La postura fue respaldada por los titulares del Consejo de la Ma-

gistratura y el Tribunal Agroambiental, quienes pidieron a la Asamblea Legislativa acelerar el tratamiento del proyecto de ley que dispone el cese de funciones de esas autoridades.

“El presidente del Tribunal Supremo de Justicia ha expresado una posición que compartimos y respaldamos, porque es la misma de la mayoría de los bolivianos que piden un cambio en la Justicia” del país, declaró ayer Manuel Baptista, presidente del Consejo de la Magistratura.

Instó a la Asamblea Legislativa y al Órgano Ejecutivo a acompañar el planteamiento de Saucedo y promover la renovación institucional. “Esas políticas no son para el Órgano Judicial, son para la población boliviana en general”.

Por su parte, el presidente del Tribunal Agroambiental, Richard Méndez, expresó un respaldo total al pronunciamiento de Saucedo y consideró “urgente” que la Cámara de Diputados apruebe el proyecto de ley que ya tiene el visto bueno del Senado.

“Desde la presidencia tenemos una posición de pleno apoyo y absoluto al doctor Romer Saucedo, porque esto dice mucho de la institucionalidad boliviana”, afirmó.

El Proyecto de Ley de Adecuación Constitucional del Funcionamiento Transitorio y Excepcional del TSJ y el TCP busca que ambos tribunales operen únicamente con magistrados elegidos en las elecciones judiciales del 17 de diciembre de este año.

Los nuevos magistrados asumieron funciones el 3 de enero.



El consejero Manuel Baptista.



LUCHO ARCE

REUNIÓN. Presidentes Luis Arce y Luiz Inácio Lula da Silva, ayer.

Arce y Lula acuerdan en Brasil fortalecer las relaciones

Visita. Los presidentes se reunieron ayer para repasar la agenda mutua

El puente, considerado un símbolo de integración, busca consolidar el comercio bilateral y fortalecer la hermandad entre Bolivia y Brasil.

Durante la cita, ambos mandatarios también dialogaron sobre los desafíos medioambientales globales y la necesidad de una acción conjunta en foros internacionales.

Arce agradeció el respaldo del gobierno brasileño para la participación de Bolivia en la Cumbre del Clima COP30, que se desarrollará en Belém, Brasil.

Sobre la materia, el Presidente señaló que la región debe presentar una propuesta unificada frente a la crisis climática, con el objetivo de hacer escuchar la voz de los pueblos latinoamericanos ante la comunidad internacional.

VÍNCULO. Arce calificó la relación con Brasil como una asociación estratégica y reafirmó su compromiso con la integración sudamericana basada en la cooperación, el respeto mutuo y el desarrollo compartido.

“Somos dos pueblos hermanos y socios estratégicos”, enfatizó el mandatario al cierre de su mensaje en redes sociales.

Se prevé que éste sea el último viaje oficial de Arce a Brasil, considerando que el 8 de noviembre entregará el mando del país a quien gane el balotaje del 19 de octubre. Rodrigo Paz, del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y Jorge Quiroga, de la alianza Libertad y Democracia (Libre) pugnarán la votación.

Arce tiene pendiente un chequeo médico en Brasil.

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente Luis Arce sostuvo ayer una reunión con su homólogo Luiz Inácio Lula da Silva, en Brasilia (Brasil), donde abordaron una amplia agenda bilateral orientada al fortalecimiento de los lazos estratégicos entre ambos países.

“Sostuvimos un productivo encuentro con el hermano presidente Lula da Silva. Abordamos una amplia y estratégica agenda de trabajo”, informó el mandatario a través de redes sociales.

Arce afirmó que ambos gobiernos coincidieron en la importancia de garantizar la continuidad de los proyectos conjuntos, independientemente de las coyunturas políticas que atraviesen. En el caso de Bolivia, el país se encuentra en vísperas del cambio de gobierno a través de elecciones de segunda vuelta del domingo 19 de octubre.

Entre los principales temas, el presidente Arce destacó los proyectos fronterizos, energéticos, comerciales, de inversión e industrialización, además de la construcción del puente sobre el río Mamoré, que unirá Guayaramerín (Beni) con Guajará-Mirim (Rondonia).



CONTRATACION POR LICITACION N° S012225-2-3-4

Se convoca públicamente a todas las empresas interesadas a presentar propuestas para el proceso detallado a continuación, para lo cual los interesados podrán descargar el Documento Base de Contratación (DBC), Términos De Referencia y Anexos en el sitio Web la Empresa www.ypfblogistica.com.bo (Información de Licitaciones): <https://siged.ypfblogistica.com.bo/licitacion/FrmPrincipal.wgx>

Objeto de la Licitación:	“SERVICIO DE REPARACION Y AMPLIACION DE CAPACIDAD DE TANQUE TK-073 EN PLANTA COCHABAMBA”
Numero de Convocatoria:	S012225-2-3-4
Modalidad:	Contratación por Licitación
Forma de Adjudicación:	Por el Total
Precio Referencial:	Bs. 1.989.153,91 (Un Millón Novecientos Ochenta y Nueve Mil Ciento Cincuenta y Tres 91/100 bolivianos).
Método de Selección y Adjudicación:	Precio evaluado más bajo
Teléfono:	(591)-3-3453600
Fax:	(591)-3-3459191
Correo Electrónico para Consultas:	carlos.avalos@ypfblogistica.com.bo
Presentación de Propuestas (Fecha Límite, Hora y Dirección):	21 de octubre del 2025, 10:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.
Acto de Apertura de Propuestas (Fecha, Hora y Dirección):	21 de octubre del 2025, 10:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.

**GESTION 2025
SANTA CRUZ-BOLIVIA**



CONTRATACION POR LICITACION N° S014825-2

Se convoca públicamente a todas las empresas interesadas a presentar propuestas para el proceso detallado a continuación, para lo cual los interesados podrán descargar el Documento Base de Contratación (DBC), Términos De Referencia y Anexos en el sitio Web la Empresa www.ypfblogistica.com.bo (Información de Licitaciones): <https://siged.ypfblogistica.com.bo/licitacion/FrmPrincipal.wgx>

Objeto de la Licitación:	“SERVICIO AMPLIACIÓN DE CAPACIDAD DE ALMACENAJE - PLANTA SAN JOSE DE CHIQUITOS”
Numero de Convocatoria:	S014825-2
Modalidad:	Contratación por Licitación
Forma de Adjudicación:	Por el Total
Precio Referencial:	Bs 4.526.145,52 (Cuatro millones quinientos veintiséis mil ciento cuarenta y cinco 52/100 bolivianos).
Método de Selección y Adjudicación:	Precio evaluado más bajo
Teléfono:	(591)-3-3453600
Fax:	(591)-3-3459191
Correo Electrónico para Consultas:	contrataciones@ypfblogistica.com.bo
Presentación de Propuestas (Fecha Límite, Hora y Dirección):	21 de octubre del 2025, 14:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.
Acto de Apertura de Propuestas (Fecha, Hora y Dirección):	21 de octubre del 2025, 14:00 Hrs. Oficina Central: Av. Cristo Redentor km 4 ½ Edificio H. Eugenio Fernandez R.

**GESTION 2025
SANTA CRUZ-BOLIVIA**

laRazón PLUS

Presidenciables. Los candidatos Rodrigo Paz del PDC y Jorge Tuto Quiroga de Libre debatirán el domingo 12 de octubre.



ENTREVISTADOS. La periodista Maggy Talavera y el consultor político Ricardo Paz en La Razón.

Sin ganador y desorganizado, eso es lo que dejó el debate

Balotaje.
El domingo 19 de octubre será la inédita segunda vuelta electoral



DANIEL GUTIERREZ ■ LA PAZ

Para el analista Ricardo Paz y la periodista Maggy Talavera, el primer debate vicepresidencial rumbo al balotaje del 19 de octubre, organizado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), terminó sin un claro vencedor y con críticas a la desorganización.

La noche del domingo, durante una hora, los candidatos Edmand Lara, del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y Juan Pablo Velasco, de la alianza Libertad y Democracia (Libre), debatieron en el salón Sirionó de la

Fexpocruz, en Santa Cruz.

En entrevista con La Razón Radio, Paz consideró que no hubo un ganador ni un perdedor, y que ambos candidatos fidelizaron a sus públicos sin lograr atraer nuevos votantes. "Cada uno ha repetido su discurso, cada uno ha repetido su relato. Cada uno tiene un estilo, una forma de hacer las cosas", dijo.

Por su parte, Talavera, quien además fue una de las moderadoras, del debate, reconoció que el evento se vio afectado por una "tensión generalizada" y una organización improvisada.

"Nos convocaron recién el viernes para un evento que tenía tanta presión. El formato fue muy rígido, sin posibilidad de repreguntar", explicó Talavera.

Además, indicó que hubo confusión con las órdenes durante la transmisión y errores que se notaron al aire. Insistió en que la tensión del ambiente y la falta de coordinación influyeron en el desarrollo del debate.

Paz también observó fallas en el formato que, según dijo, no permitió un intercambio real entre los participantes. Criticó además que los postulantes llevaran apuntes o "guiones" que restaron espontaneidad a las intervenciones.

También lamentó que el TSE haya permitido que se incorporen tandas publicitarias en medio del debate. "Un debate permite que el electorado pueda examinar a los candidatos, ver su capacidad, su idoneidad, cómo se desempeñan en una situación de presión. Pero ahora se han convertido pues en espectáculos", lamentó.

Durante el debate, Lara centró sus intervenciones en cuestionar a Velasco por sus tuits racistas entre 2010 y 2012, además de presuntos vínculos con el caso del Banco Fassil, mientras que Velasco trató de enfocarse en propuestas y en eludir los ataques. Sin embargo, ambos se enredaron en acusaciones mutuas y desvíos del tema.

Para Paz, la estrategia de Lara fue "más agresiva y emocional", mientras que Velasco se mostró "acartonado y dependiente de su guion". Indicó que Lara quiso posicionar tres temas: el racismo, la credibilidad de Velasco y las denuncias sobre el Banco Fassil.

Lara impuso el 'ritmo' del debate, según analistas

Candidatos.
Lara utilizó sus réplicas para recordarle sus tuits a Velasco

D. G. ■ LA PAZ

Según los analistas Armando Ortuño y Carlos Saavedra, el candidato a la Vicepresidencia por el Partido Demócrata Cristiano (PDC), Edmand Lara, logró dominar el "ritmo" y la "narrativa" del debate organizado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

El encuentro, que se realizó en el salón Sirionó de la Fexpocruz y duró poco más de una hora, enfrentó a Lara con Juan Pablo Velasco, postulante de la alianza Libertad y Democracia (Libre).

Desde el inicio, el aspirante del PDC utilizó cada una de sus réplicas para recordar los polémicos tuits de su contrincante, además de exigirle disculpas.

También puso sobre la mesa la situación del extinto Banco Fassil y develó que Velasco es propietario de 7.000 acciones y que se benefició de aquello. Uno de los exdirectores, Álvaro Velasco Bruno, condenado a tres años de prisión por organización criminal, es el padre del candidato de la alianza Libre.

"El que dominó la narrativa fue, de lejos, Lara. Desde el primer momento", afirmó Ortuño en entrevista con Piedra, Papel y Tinta, de La Razón.

En su criterio, Lara manejó el tema, "los tiempos de tratamiento en términos performativos, en términos de claridad, en términos de ataque, de capacidad de respuesta, de darle la vuelta".

Por su parte, Saavedra dijo que "la música la puso Lara, se bailó al ritmo de la música de Lara".

Indicó que el candidato no solo logró mantener el foco en el caso de los tuits racistas de Velasco, sino también introdujo el tema del Banco Fassil. "Supo construir muy bien el contraste, desde cómo fue vestido, cómo inició el debate, cómo lo concluyó, qué temas metió", aseguró.

Los analistas coincidieron también en que la campaña de Velasco cometió un error estratégico al subestimar el peso simbólico del racismo en la sociedad boliviana. "Pensar que es un tema superficial es una equivocación tremenda. Puede que no aparezca en las encuestas, pero está en la piel de los bolivianos", señaló Saavedra.

Ortuño añadió que Velasco "no tuvo la capacidad de responder con contundencia" ante las acusaciones, lo que permitió a Lara consolidar su protagonismo. "Se notó la diferencia entre un candidato que domina la teatralidad y otro más acartonado, sin reflejos para rebatir en tiempo real", sostuvo.



ANALISTAS. Armando Ortuño y Carlos Saavedra en La Razón.

Economía y empresa



Norma. La Cámara Agropecuaria del Oriente exige al Estado cumplir con su misión constitucional y cumplir con las normas y leyes que garantizan el derecho a la propiedad privada dentro del territorio boliviano

Tierras. Los representantes del agro piden que se respete el derecho a la propiedad

La CAO reporta más de 50 avasallamientos en lo que va de 2025



DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Luego de un nuevo avasallamiento el pasado domingo en el municipio de Guarayos, Santa Cruz, la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) denunció que, en lo que va del año, más de 50 de sus afiliados reportaron casos de toma ilegal de tierras.

“No es el único caso. La CAO representa más de 50 casos avasallados, solo la CAO; sin contar lo que hay en los tribunales agroambientales, sin contar las denuncias que hay en el Ministerio Público, sin contar lo que tiene el INRA (Instituto Nacional de Reforma Agraria)”, denunció el lunes Klaus Frerking, presidente de la CAO, en una conferencia de prensa.

Según esos datos, hay, en promedio, cinco avasallamientos por mes que se reportan ante la Cámara Agropecuaria del Oriente.

El último caso ocurrió entre el domingo y el lunes en la propiedad “El Cielo” en Guarayos, donde, según las denuncias, se perdieron más de 130 cabezas de ganado a causa del avasallamiento de personas en estado de ebriedad.

Frerking indicó que este delito no se presenta solamente en el oriente del país, sino que es un problema que afecta a todas las regiones y actividades económicas. Recordó que también las cooperativas mineras se ven afectadas por los avasallamientos.

“También han sido avasalladas



DENUNCIA. Autoridades de la CAO protestan la frecuencia con la que se realizan los avasallamientos.



concesiones mineras. También en Tarija tenemos avasallamientos, en Cochabamba tenemos granjas avasalladas. Entonces, esto es un marco general en Bolivia”, afirmó.

El caso que más relevancia tomó fue el del predio Patujú, en el municipio cruceño de Montero, donde un grupo de entre 100 y 200 personas ingresó en la propiedad con palos y otros objetos.

En esa oportunidad, los pro-

pietarios y trabajadores fueron tomados por los avasalladores y no se les permitió salir. La situación llegó a tal punto que el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, tuvo que hacerse presente en el predio avasallado.

De igual manera, la autoridad fue retenida parcialmente por el grupo de personas que tomó el predio. Al final, la Policía desplegó a 500 efectivos que lograron reto-

mar los terrenos y devolver la libertad a los trabajadores.

Actualmente, más de 10 personas se encuentran con detención preventiva, pero se espera que se identifique a todos los participantes del avasallamiento que involucró a cientos de personas.

En criterio de Frerking, esa actividad ilícita es una muestra de la pérdida del “derecho propietario” de los bolivianos, debido a que las personas ingresan armadas en propiedad privada como si no existieran leyes ni normas.

“Se tiene que cumplir las normas, donde el Estado, como fueron electos, pueda garantizarnos el derecho para poder trabajar, eso es lo que queremos. El Estado es el único responsable de lo que está ocurriendo ahora en el país”, señaló el presidente de la CAO.

Por ello, hizo un llamado a las próximas autoridades para tomar medidas contra los avasallamientos ya que, en su criterio, estos delitos ahuyentan las inversiones. “Tenemos que vivir en normalidad, ya no podemos vivir con el Jesús en la boca”, protestó Frerking en demanda de la seguridad jurídica para los próximos años.

Sobre el predio avasallado en Guarayos, informó que los propietarios y trabajadores retenidos pudieron dejar la propiedad y pidió al INRA “dar señales y tranquilizar a la gente”. Según el presidente de la CAO, El Cielo ya había sido tomado en otras oportunidades.

Cañeros denuncian deuda de Bs 260 MM



La zafra de la caña de azúcar

DIÉSEL. Reclaman por el carburante para continuar con la zafra (cosecha) cañera

D.Z. ■ LA PAZ

La Comisión Nacional de Productores Cañeros de Bolivia (Concabol) denunció incumplimientos reiterados por parte de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) y del Ministerio de Economía, en el Programa Etanol y en

el abastecimiento de diésel.

De acuerdo con un comunicado oficial, los cañeros denuncian que YPFB no ha realizado los pagos correspondientes a más de cuatro quincenas consecutivas, acumulando una deuda que supera los Bs 260 millones.

Esta situación, afirman, provoca una asfixia financiera tanto en los ingenios azucareros como en los productores que dependen de esos recursos para sostener opera-

ciones agrícolas e industriales.

A ello se suma la drástica reducción en el recojo de los volúmenes de etanol comprometidos, lo que genera que los ingenios azucareros tengan tanques llenos y producción almacenada sin salida.

Según Concabol, esta falta de cumplimiento contractual pone en riesgo la continuidad del programa de biocombustibles, amenaza con paralizar la producción y podría afectar el empleo de mi-

les de familias bolivianas que dependen de la cadena cañera.

El gremio también reclamó el deficiente abastecimiento de diésel, calificándolo como “un insumo estratégico y vital” para el desarrollo de las labores agrícolas, industriales y de transporte.

La escasez de este combustible, subrayan, encarece los costos operativos y pone en riesgo la zafra, con posibles pérdidas irreversibles para la economía nacional.

Bloqueo en Abapó paraliza tránsito vehicular



El bloqueo es indefinido.

CONSEJO DE CAPITANES GUARANÍ DE SANTA CRUZ

Los movilizados exigen la presencia del gobernador Luis Fernando Camacho

D. Z. ■ LA PAZ

Tal como se había anunciado, los pobladores del municipio de Abapó, en el departamento de Santa Cruz, instalaron un bloqueo indefinido en protesta por la “desatención” de la Gobernación.

Desde las 06.00 de ayer, los comunarios impiden el tránsito en la carretera que conecta Santa Cruz de la Sierra con Camiri y la ruta internacional hacia Argentina. La medida exige la presencia del gobernador Luis Fernando Camacho para entablar un diálogo

sobre demandas vinculadas a electrificación, regalías hidrocarbúricas y desayuno escolar.

Por ello, en caso de mantenerse el bloqueo, el tránsito de importaciones y exportaciones que circulan a través de la ruta internacional podría verse afectado.

El presidente del Comité de Bloqueo de Abapó, Celso Padilla, confirmó que la medida será indefinida y pidió a los transportistas tomar provisiones. “Estamos exigiendo que el gobernador baje al lugar del bloqueo para instalar el diálogo”, señaló.

La protesta se suma a las movilizaciones anunciadas por el Consejo de Capitanes Guarani de Santa Cruz, que el fin de semana

determinó mantener los bloqueos en Abapó y ampliar las medidas en distritos de Cabezas y Charagua urbano, en rechazo a la falta de coordinación con la Gobernación para la ejecución de proyectos comprometidos.

En la terminal Bimodal de Santa Cruz, las salidas de buses se realizan de forma condicionada o solo hasta el punto del bloqueo, obligando a los viajeros a realizar trasbordos para seguir sus trayectos.

Se prevé que en las próximas horas el municipio de Cabezas instale un segundo punto de bloqueo, lo que complicará aún más el tránsito por esta ruta clave del oriente boliviano y del comercio internacional.



ARCHIVO

MEDIDA. Uno de los puntos de bloqueo que instalaron personas afines a Evo Morales.

En criterio de Montenegro, en la actual gestión se evidenció claramente los daños económicos que generan los bloqueos y cómo condicionan el crecimiento de la economía, pues en cada de las medidas de presión se observó una desaceleración en la expansión económica.

Además de las pérdidas por los bloqueos en las carreteras y movilizaciones, el ministro también recordó que existió un bloqueo en la Asamblea Legislativa que impidió la llegada de créditos de financiamiento externo.

PROBLEMAS. Aunque la anterior semana la Cámara de Senadores sancionó un crédito por más de \$us 150 millones para un proyecto de agua, todavía quedan más de \$us 1.600 millones pendientes de aprobación que, al parecer, no se viabilizarán este año.

“Espero que haya una gestión de la Asamblea que pueda destrabar estos créditos por el bien del país y empezar a usar esos recursos que nos ha costado como gobierno nacional gestionar con todos los organismos internacionales”, afirmó en referencia a los 17 proyectos pendientes.

Asimismo, el ministro de Economía se refirió a los picos en los índices de incertidumbre que tuvo que hacer frente el país debido a factores externos como los conflictos bélicos, la guerra comercial entre Estados Unidos y China o el retorno de Donald Trump a la presidencia estadounidense.

Pese a ello, el ministro aseguró que el Gobierno fue “resiliente” y se logró atender las demandas sociales y dejar una economía estable para el siguiente mandato.

Asosur alerta de puntos de venta fuera de norma

Según la denuncia, los puntos no cuentan con normas de seguridad

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

La Asociación de Surtidores (Asosur) de Bolivia alertó ayer que se están habilitando puntos de venta de combustibles importados en instalaciones que no cuentan con las normas básicas de seguridad.

En representación de las estaciones de servicio del país, la entidad se declaró en emergencia y alertó a la población y a los operadores del riesgo que representan esos puntos de venta.

Sin detallar dónde están ubicados esos puntos, Asosur dijo que son instalaciones que solo cuentan con un dispensador y tanques aéreos. Están “incumpliendo con las normas básicas de seguridad, sin condiciones técnicas ni medioambientales, situación que representa un riesgo para los usuarios y operadores”, dice un comunicado de la entidad.

Además, denuncia que genera una competencia totalmente desleal frente a las estaciones de servicio. “Ante esta situación, nos declaramos en estado de emergencia, en defensa de las estaciones de servicio que han sido autorizadas bajo un estricto cumplimiento de decretos supremos conforme a ley”, remarca.

Asosur exige a las autoridades competentes adoptar de manera inmediata acciones legales correspondientes y revocar “disposiciones que vulneran el marco normativo vigente, en resguardo de la seguridad ciudadana y seguridad jurídica de nuestro sector”.

El país perdió más de \$us 5.000 MM por bloqueos en 5 años

Situación. El Gobierno también protesta la no aprobación de créditos

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Durante la gestión del actual Gobierno, el país perdió más de \$us 5.000 millones por bloqueos de carreteras y otras medidas de presión que causaron grandes afectaciones, de acuerdo con el Ministerio de Economía.

“Estamos hablando de más de 5.000 millones de dólares de pérdidas económicas por bloqueos, es lo que perdió la población, es lo que perdió el país”, protestó Marcelo Montenegro, ministro de esa cartera de Estado.

De acuerdo con la exposición de la autoridad, los bloqueos comenzaron en la gestión 2022, debido a una politización temprana, y se radicalizaron en 2024 y

2025 a causa de la proximidad de las elecciones generales.

En 2022 se tuvo el paro cívico de 36 días en Santa Cruz en demanda de la realización del Censo de Población y Vivienda. Luego entre enero y febrero de 2024 hubo un bloqueo de 16 días en demanda de elecciones judiciales. Entre octubre y noviembre de ese mismo año los sectores afines a Evo Morales volvieron a tomar las vías por 24 días por una presunta persecución contra el expresidente.

El último bloqueo que toma en cuenta el Gobierno ocurrió entre junio y julio de esta gestión, cuando sectores evistas nuevamente se movilizaron por 14 días en varias carreteras por la inhabilitación electoral de Morales.



TRATAMIENTO. La Asamblea Legislativa debe analizar el PGE.

Ejecutivo enviará este mes el PGE 2026 al Legislativo

Proceso. Se realizará en cumplimiento del plazo normativo

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El Órgano Ejecutivo enviará este mes el Presupuesto General del Estado (PGE) reformulado 2026 a la Asamblea Legislativa para su tratamiento, en cumplimiento del plazo normativo.

“Sí, haremos llegar el presupuesto para la gestión 2026. Según mandato constitucional, el Ejecutivo tiene hasta el 31 de octubre para hacerlo; lo haremos con alguna anticipación”, adelantó el ministro de Economía, Marcelo Montenegro.

En conferencia de prensa, la autoridad señaló que si el Ejecutivo todavía no envió el presupuesto reformulado 2026 a la Asamblea Legislativa es porque

en esta instancia “aún no hay espacio ni voluntad” para desbloquear los créditos externos.

“No había espacio ni voluntad para tratar el destrabar los créditos, menos para un reformulado. Pero queda claro que el Gobierno nacional, como todos los años, va a enviar el Presupuesto 2026”, enfatizó el ministro.

PLAN. El Presupuesto General del Estado es un documento que recoge las estimaciones de ingresos y gastos del sector público para una gestión fiscal (un año).

Representa los objetivos que deben cumplir las distintas entidades públicas para satisfacer las múltiples necesidades de la población (como salud, educación, infraestructura, seguridad ciudadana, defensa nacional, medio ambiente, etc.).

Según esa cartera de Estado, el PGE se constituye en el instrumento más importante de la política fiscal, para impulsar el desarrollo de la economía boliviana.

El PGE 2025 se aprobó mediante ley ya que la Asamblea no lo revisó en el plazo establecido.

Tras 3 meses positivos, la balanza comercial vuelve a ser negativa

Registros. El déficit comercial en el mes de agosto fue de \$us 85 millones

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Luego de tres meses en los que los ingresos por exportaciones superaron a las salidas por importaciones, en agosto el país volvió a registrar una balanza comercial negativa, ya que importó más de lo que exportó.

Según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE), el déficit comercial de agosto fue de \$us 85,4 millones, por lo que el acumulado al octavo mes del año llega a \$us 580 millones.

El déficit se explica por una reducción en las exportaciones de los tres rubros más importantes del país: el agro, la minería y el sector hidrocarburífero. En comparación con julio, la venta externa del agro redujo en un 3%; la extracción de hidrocarburos cayó en un 8%; y la exportación de minerales disminuyó en un 5%.

En total, las exportaciones en agosto acumularon \$us 827 millones, el segundo dato más elevado en el año, solo por detrás del mes de julio. Sin embargo, las importaciones crecieron en un 12% y representan \$us 913 millones.

Solo en abril de 2025 el país importó tantos bienes por una can-



SITUACIÓN. El país importó más de lo que exportó, según los datos.

cantidad superior. Ese mes las importaciones fueron \$us 924 millones.

De acuerdo con los datos del INE, en agosto hubo un crecimiento de 30% en la importación de materias primas y productos intermedios, aunque las importaciones de bienes de consumo y bienes de capital redujeron ambas en un 15%.

A pesar de que hubo una caída en el total, los datos muestran que las exportaciones de la minería, especialmente del oro y del estaño, crecieron considerablemente. Eso se explica principalmente por los precios elevados de ambos metales en el mercado externo.

Anteriormente, los sectores productores, especialmente del agro, alertaron que la falta de combustible comenzaría a repercutir en las exportaciones, porque muchos de los camiones que se utilizan para el transporte de fletes están en las filas por diésel en las estaciones de servicio.

La balanza comercial influye considerablemente en la cantidad de dólares en circulación dentro del país y, por ende, tiene consecuencia en el tipo de cambio. En su momento, el INE atribuyó la rebaja en el tipo de cambio del dólar en el mercado paralelo a los meses en los que el saldo comercial fue positivo.

Operativos afectan al contrabando por Bs 3 MM



Se decomisaron garrafas de GLP.

La afectación se logró en solo seis días de operativos ejecutados

D. Z. ■ LA PAZ

En los primeros seis días de octubre, los operativos de interdicción al contrabando lograron una afectación económica de Bs 3 millones, con el decomiso de alimentos, combustibles y vehículos indocumentados, informó ayer el viceministro de Lucha Contra el Contrabando, Luis Velásquez.

“Se tiene una afectación al contrabando en seis días de tres millones de bolivianos. De enero a la fecha se tiene una afectación de Bs 111,5 millones, producto del trabajo cotidiano, siete días a la semana, 24 horas del día, del Comando Estratégico Operacional de Lucha Contra el Contrabando (CEO-LCC)”, señaló la autoridad en conferencia de prensa.

Durante los operativos, una persona fue aprehendida al intentar ingresar al país un vehículo robado en Chile, que fue remi-

tido a la Fiscalía Aduanera de Oruro. En las acciones contra el contrabando a la inversa —la salida ilegal de productos bolivianos—, las fuerzas operativas decomisaron 36.000 unidades de huevo, 185 quintales de maíz, 100 quintales de azúcar, 11.000 litros de diésel y 70 garrafas de Gas Licuado de Petróleo (GLP).

Los alimentos serán entregados a la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), en tanto que los combustibles a la Aduana Nacional.

En el caso del contrabando de importación, se incautaron 10 cajas de ollas de presión, cinco cajas de zapatillas, 30 sacos de ropa usada y 70 unidades de detergentes. Además, en la frontera con Chile se retuvieron ocho vehículos indocumentados, de los cuales tres fueron incinerados.

Velásquez destacó que los operativos continuarán reforzándose en los principales corredores fronterizos con el fin de proteger la producción nacional y frenar el ingreso y salida ilegal de mercancías.

Ciudades

Servicio. El viernes, un grupo de mujeres transportistas del colectivo Cemupe inauguraron una nueva línea de transporte denominada Lila.

Ataque. Las víctimas fueron atacadas al intentar instalar una línea de transporte

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

El ministro de Gobierno, Roberto Ríos, anunció que se ampliará la denuncia por violencia contra choferes que agredieron a mujeres transportistas cuando intentaban inaugurar la línea de transporte Lila cerca del teleférico Línea Amarilla de Ciudad Satélite.

La autoridad condenó la agresión de los choferes que operan en líneas de la zona de Ciudad Satélite y rechazó los actos de violencia y más aún contra mujeres, y anunció asistencia legal y psicológica a las afectadas.

“El gremio del transporte público no puede ser monopolizado por hombres y, peor, no puede ser ejercido por estas actitudes machistas y violentas. Por lo cual, hemos instruido y nos hemos comunicado con el Ministerio de Justicia para dar todo el patrocinio legal a través del Sepdavi (Servicio Plurinacional de Asistencia a la Víctima). Se va a ampliar la denuncia por violencia contra las compañeras”, anunció Ríos en conferencia de prensa.

A través del Comando Regional de El Alto, las mujeres agredidas recibirán apoyo psicológico.

El viernes, un grupo de choferes arremetió de forma física y verbal contra las mujeres transportistas de la Central de Mujeres Productivas y Emprendedoras



CONFERENCIA. El ministro de Gobierno, Roberto Ríos, junto a mujeres del Cemupe en rueda de prensa.

Denunciarán por violencia a choferes agresores de mujeres



(Cemupe). Ellas intentaban inaugurar el servicio con la línea Lila.

Con piedras y petardos impidieron la instalación el punto de parada. Destruyeron una carpa. La Policía Boliviana intervino para dispersar a los transportistas.

Del hecho quedaron siete vehículos con daños materiales de consideración tras ser apedreados.

Ríos exhortó a los dirigentes de la Federación Andina de Transporte, a la que pertenecen los choferes agresores, a reparar los

daños materiales ocasionados.

“Son siete movilidades que están destrozadas, han pateado, han roto los vidrios. Nos han jalado todo de los banners, prácticamente hemos sido arrolladas por estos señores”, denunció la representante de Cemupe, Julia Quispe.

La representante lamentó que, pese a los hechos difundidos en redes sociales y medios de comunicación, la Fiscalía liberó a dos personas que estaban detenidas por los actos de violencia.

Accidentes de tránsito aumentan en 7,38%

La mayoría de los heridos están en el eje central del país

R. F. ■ LA PAZ

En el primer semestre de este año se registraron 9.731 accidentes de tránsito, lo que representa un incremento del 7,38% respecto de 2024. Estos siniestros dejaron 8.036 heridos.

Los datos fueron emitidos por el Observatorio Boliviano de Seguridad Ciudadana y Lucha contra las Drogas (OBSCD).

Según el sexo de los heridos, los hombres suman 5.192 y las mujeres, 2.844. Mientras la mayoría de los afectados están en Santa Cruz con 40,57%, seguido de La Paz con un 21,74% y Cochabamba con el 11,06%.

Beni es el departamento con la menor cantidad de heridos, 0,60%, según un boletín institucional del Observatorio.

Los datos fueron públicos por recordarse próximamente el Día Internacional de la Educación Vial, para concientizar a la población y autoridades, señala un reporte de ABI.



Un vehículo tras un accidente.

La Alcaldía denuncia tala ilegal con permiso de Palca



Uno de los árboles talados.

El daño ambiental se registró en la zona de Achumani de La Paz

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La Alcaldía de La Paz denunció la tala ilegal de árboles y movimiento de tierra en la calle 30 de Achumani, actividades que se estarían realizando con autorización del Gobierno Autónomo Municipal de Palca.

Como consecuencia, el secretario municipal de Planificación, Diego Chávez, anunció que se activarán las acciones legales correspondientes por estos hechos.

“El Gobierno Autónomo Municipal de Palca, en complicidad con grupos de loteadores y avasalladores, otorga permisos en la jurisdicción de La Paz, generando inseguridad en la población”, informó el funcionario municipal.

Agregó que “no solamente se da una autorización de movimiento de tierra, sino que la persona que realiza este movimiento, tala árboles, lo cual es considerado como un delito ambiental”.

La denuncia se originó tras las alertas de vecinos sobre movimientos de tierra detrás del asilo San Ramón. Personal de la Autoridad Ambiental Municipal y las subalcaldías Sur y Hampa-

turi constató los hechos ilegales en un terreno de 10.195 metros cuadrados donde se pretendía abrir vías sin autorización del gobierno municipal paceño.

“Se trata de avasallamientos y loteamientos irregulares que lamentablemente están amparados por autoridades de Palca, que provocan riesgos y cuando existen desastres naturales, ellos solo miran desde el palco”, señaló Chávez.

Sociedad



Presupuesto. Para esta gestión, el Gobierno presupuestó Bs 474 millones para beneficiar a más de 2,3 millones de estudiantes.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Luego de que se retrasara el inicio del pago del bono Juancito Pinto, el Gobierno confirmó ayer que se comenzará con la entrega en el ámbito nacional a partir del próximo lunes 13 de octubre hasta fines de noviembre.

“Queremos informales que el bono inicia el 13 de octubre a nivel nacional, con un periodo que corresponde al resto del mes de octubre hasta el 29 de noviembre de la presente gestión”, informó Omar Veliz, ministro de Educación, en conferencia de prensa.

El bono Juancito Pinto, que entrega Bs 200 a los estudiantes de todos los niveles en las escuelas públicas para evitar la deserción escolar, debía comenzar a pagarse ayer lunes, pero se retrasó hasta la próxima semana.

Veliz recordó que el bono se paga con el aporte de las empresas nacionales y para esta gestión se presupuestó Bs 474 millones que permitirán que más de 2,3 millones de estudiantes accedan a este beneficio.

Aunque la entrega comienza el 13 de octubre, el ministro indicó que habrá restricciones en las ciudades capitales con el fin de evitar aglomeraciones al momento de querer cobrar el bono. Para ello, en ciudades como La Paz o Santa Cruz, se establecerá el cobro según el número de carnet.

“Queremos evitar esa aglomeración; por ello, el cronograma, que ya tenemos elaborado, lo vamos a lanzar a partir de 13 para que los estudiantes con terminaciones en número de carnet vayan cobrando en diferentes bancos y entidades”, afirmó Veliz.

De acuerdo con la autoridad, son 56 entidades financieras que estarán habilitadas para el cobro del bono Juancito Pinto.

Además, se prevé que una comisión del Banco Unión con el



BENEFICIO. El Bono Juancito Pinto se paga a estudiantes de todos los niveles de educación pública del país.

El bono Juancito Pinto se pagará desde el 13 de octubre

Requisitos. El carnet de vacunación contra el sarampión es un requisito

apoyo de las Fuerzas Armadas se traslade hasta las zonas más alejadas en el área rural para el pago.

Sin embargo, Veliz adelantó que uno de los requisitos para acceder al bono será el carnet de vacunación contra el sarampión, debido a que el país se encuentra en emergencia sanitaria a causa de la enfermedad.

“Además de una copia simple (del carnet de identidad original), el tutor debe presentar el carnet de vacunación de estudiante contra el sarampión (...),

esto es por recomendaciones del Consejo Nacional de Emergencias”, explicó el ministro.

En su criterio, esta medida servirá como un incentivo para que los padres lleven a sus hijos a vacunarse y así se podrá evitar la propagación del sarampión que, aunque se registró una reducción de casos, todavía está presente en algunas regiones del país.

El incentivo escolar beneficia a los estudiantes de unidades educativas fiscales, de convenio y centros de educación especial.

En La Paz y El Alto se prevén lluvias

A pesar del pronóstico, las temperaturas muestran una mejora en el país

AYLIN PEÑARANDA ■ LA PAZ

Aunque el fin de semana hubo cielos despejados, esta tregua no duraría mucho para las ciudades de La Paz y El Alto. El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) informó ayer que existe una probabilidad de que las lluvias y tormentas sigan durante esta semana.

“Mañana (martes) estaríamos amaneciendo con nubosidad y en la tarde también. Las condiciones de lluvias se mantendrán y probablemente el miércoles tengamos algo de lluvia por nuestra urbe pacaña y la ciudad de El Alto”, explicó el director del Senamhi, Hugo Mamani.

El profesional indicó que, pese a las precipitaciones, las temperaturas en este sector del país muestran mejora. Es decir, dijo, ya no se tienen registros bajo cero, como se tuvo durante la época de invierno.

No obstante, aunque hay días con calor como sucedió el fin de semana en varios puntos del país incluidas las ciudades de La Paz y El Alto, aún el clima está cambiante. Mamani precisó que, con el ingreso de frente frío pronosticado para este lunes y martes, se ha generado una variación e “inestabilidad” que implica esta ola de lluvias para los siguientes días.

“Mañana martes, miércoles y jueves la urbe pacaña estaría con cielos nubosos, con probables lluvias dispersas, algunas tormentas

eléctricas probablemente en la ciudad de El Alto. Esto también podría estar acompañado de granizo y el jueves es un poco más crítico”, indicó el profesional.

El pronóstico también rige para otros puntos del país como el Trópico de Cochabamba, además de municipios del norte pacaño.

Pasado este frente frío, el clima podría ir en mejora progresiva. “Viernes todavía se mantiene esa condición. Pero para el sábado esto mejora casi en todo el territorio nacional”, afirmó el director.

El Sedem presenta paquete de subsidio

Nuevo subsidio de lactancia duplica quinoa, maní y frejol

D. Z. ■ LA PAZ

Con el objetivo de garantizar una nutrición adecuada durante la gestación y lactancia, el Servicio de Desarrollo de las Empresas Públicas Productivas (Sedem) presentó el nuevo paquete 2025-2026 del Subsidio Prenatal y de Lactancia, que incluye nuevos productos e incrementa la cantidad de otros alimentos básicos.

La gerente de Subsidios y Articulación Productiva del Sedem, Rosselin Rosel, explicó que el rediseño del paquete responde directamente a las sugerencias de las madres beneficiarias, quienes participaron en reuniones y mesas técnicas para definir la nueva composición.

“Las mamás pedían mantener o aumentar la quinua, el maní y el frejol; nosotros lo hemos mantenido, pero además lo hemos duplicado, con dos unidades de cada uno, para cumplir las expectativas”, señaló Rosel, quien destacó la buena recepción del nuevo paquete entre las usuarias.

De acuerdo con el informe institucional, el subsidio 2025-2026 incorpora alimentos como arroz, fideos, galletones, yogures con pulpa, helados y tres tarros de leche, reforzando el grupo de productos lácteos.

Los ajustes realizados buscan ofrecer una canasta más equilibrada y con mayor aporte nutricional, que beneficie no solo a las madres, sino también a sus familias.



Producto del subsidio prenatal.

Mundo

Ceremonia. El premio, que será entregado en una ceremonia especial el 10 de diciembre, en Suecia, incluye un diploma, una medalla y un cheque por 1,2 millones de dólares.

AFP ■ ESTOCOLMO

Los científicos estadounidenses Mary E. Brunkow y Fred Ramsdell, y el japonés Shimon Sakaguchi ganaron el Premio Nobel de Medicina por sus investigaciones sobre cómo el cuerpo controla el sistema de defensa.

Los tres fueron distinguidos por sus “descubrimientos sobre la tolerancia comunitaria periférica”, anunció el comité del Nobel. Este mecanismo es el que regula que las células de defensa del organismo no ataquen los tejidos del propio cuerpo y no desarrollemos enfermedades autoinmunes. “Sus hallazgos han sentado las bases para un nuevo campo de investigación y han impulsado el desarrollo de nuevos tratamientos, para el cáncer y las enfermedades autoinmunes”, explicó el jurado.

“La esperanza es poder tratar o curar enfermedades autoinmunes, proporcionar tratamientos más efectivos contra el cáncer y prevenir complicaciones graves después de trasplantes de células madre”, añadió el comité.

Sakaguchi, investigador en inmunología en la Universidad de Osaka, dijo que recibir el Nobel “es un honor” y que “espero que este premio sirva como una oportunidad para que este campo se desarrolle aún más (...) en una dirección donde pueda aplicarse en entornos clínicos reales”.

Brunkow, quien trabaja en el Institute for Systems Biology de Seattle, afirmó que era un honor trabajar en el tema pero aclaró que “mi carrera en las ciencias ha cambiado bastante desde que se realizó ese trabajo y de hecho ya ni siquiera trabajo en ese campo en particular”. El comité del Nobel, a seis horas del anuncio del premio, aún no había tomado contacto con Ramsdell, quien trabaja en una empresa de biotecnología, Sonoma Biotherapeutics en San Francisco. Sakaguchi, de 74 años, hizo el primer avance clave



ANUNCIO. Los tres científicos ganadores del Premio Nobel de Medicina 2025.

El Nobel de Medicina para investigación del sistema inmunitario

Trabajo. Se sentó las bases para un nuevo campo de investigación en medicina

en este campo en 1995, al descubrir una clase previamente desconocida de células que protegen al cuerpo. Brunkow, nacido en 1961, y Ramsdell, de 64 años, realizaron otro hallazgo clave en 2001, al demostrar por qué ciertos ratones eran especialmente vulnerables a enfermedades autoinmunes.

“Descubrieron que estos ratones tenían una mutación en un gen al que llamaron Foxp3”, detalló el jurado. También demostraron que las mutaciones en el equivalente humano de ese gen pro-

vocan una grave enfermedad autoinmune, el síndrome IPEX.

Dos años después, Sakaguchi vinculó ambos descubrimientos y demostró que el gen Foxp3 regula el desarrollo de las células que había identificado en 1995. Estas células, “ahora conocidas como linfocitos T reguladores, vigilan a otras células inmunitarias”.

El premio, que será entregado en una ceremonia oficial el 10 de diciembre, incluye un diploma, una medalla y un cheque por 1,2 millones de dólares.

Macron está bajo mucha presión en Francia

Marie Le Pen lo conminó a dimitir o cerrar la Asamblea

AFP ■ PARÍS

La líder del partido de extrema derecha Agrupación Nacional, Marine Le Pen, ha emplazado al presidente francés, Emmanuel Macron, a elegir entre su propia dimisión o la disolución de la Asamblea Nacional después de la renuncia de su primer ministro, Sébastien Lecornu, apenas unas horas después de presentar su gabinete.

“En este momento, el jefe del Estado tiene dos caminos posibles: la dimisión o la disolución. La dimisión es una cuestión de conciencia, de sentido de Estado, y nada más”, ha afirmado Le Pen en un discurso difundido en redes sociales con un marcado tono institucional. Emplaza así a Macron a “que haga una introspección y quizás un hito saludable para Francia” con su renuncia.

Le Pen ha destacado que la dimisión de Lecornu “ha demostrado finalmente con el ejemplo que de la actual Asamblea Nacional no puede surgir una mayoría alternativa”.

En lugar de seguir con “un comportamiento pueril e irresponsable” bloqueando el Legislativo, la opción pasaría entonces por la disolución de la Asamblea Nacional y la convocatoria de nuevas elecciones.

Por todo ello, Le Pen considera que Macron está en “un callejón sin salida”.

Trump dice que se verá con Lula en Brasil y EEUU



Se reunirán muy pronto.

Donald Trump y Lula da Silva sostuvieron una larga charla telefónica

AFP ■ WASHINGTON

El presidente estadounidense, Donald Trump, anunció que se reunirá próximamente en Brasil y en Estados Unidos con su homólogo brasileño Luiz Inácio Lula da Silva, tras mantener una ‘muy bue-

na’ conversación telefónica. “Discutimos muchas cosas, pero principalmente nos enfocamos en la economía y el comercio”, dijo Trump en su red Truth Social sobre esta primera llamada entre ambos desde que regresaron a la Casa Blanca, en un contexto de crisis diplomática y comercial entre los dos países.

“Tendremos más discusiones y nos reuniremos en un futuro no

muy lejano, tanto en Brasil como en los Estados Unidos. Disfruté mucho la llamada — ¡Nuestros países harán un muy buen trabajo juntos!”, añadió el mandatario.

La presidencia brasileña explicó previamente que la conversación duró unos 30 minutos y el tono fue ‘amistoso’.

Lula pidió “la eliminación de los aranceles a los productos brasileños y las restrictivas contra las

autoridades brasileñas”, explicó su comunicado oficial sobre el diálogo entre ambos mandatarios

Una parte importante de las exportaciones brasileñas a Estados Unidos son objeto desde el 6 de agosto de un arancel del 50%.

Todo en represalia a una supuesta “caza de brujas” contra el expresidente ultraderechista Jair Bolsonaro, aliado de Trump, juzgado por intento de golpe.